

ВЫСТУПЛЕНИЕ
Первого заместителя Министра иностранных дел Казахстана
Акана РАХМЕТУЛЛИНА
на приеме по случаю Дня СВМДА

4 октября 2024 года
город Астана

**Ваше Превосходительство Генеральный секретарь,
уважаемые министры, дамы и господа!**

Прежде всего, я хотел бы поблагодарить Секретариат СВМДА за организацию этого приема, посвященного 32-й годовщине СВМДА.

За этот относительно короткий период в истории СВМДА Казахстану как государству-основателю, нынешнему Председателю и принимающей стране, безусловно, есть чем гордиться. Как справедливо отметил Генеральный секретарь, описание каждого достижения СВМДА за последние четыре года Председательства Казахстана заняло бы весь вечер.

Поэтому позвольте мне упомянуть лишь о самых выдающихся достижениях.

Прежде всего, СВМДА все больше доказывает свою актуальность и востребованность в то время, когда мы сталкиваемся с многочисленными вызовами в глобальных делах, где роль Азии, очевидно, возрастает. Благодаря своей обширной географии и институциональному потенциалу, которые мы могли видеть на слайд-шоу, СВМДА предлагает своим государствам-членам уникальный инструментарий для диалога и сотрудничества на равноправной основе.

Признавая этот зрелый этап эволюции СВМДА, главы наших государств и правительства два года назад в столице Казахстана запустили процесс трансформации СВМДА. Этот процесс был первоначально предложен Е.П. Президентом Касым-Жомартом Токаевым на пятом Саммите в Душанбе в 2019 году, а затем реализован на шестом Саммите в 2022 году путем принятия **Астанинского заявления о трансформации СВМДА**.

Мы надеемся, что принятая в прошлом году **Дорожная карта трансформации СВМДА** послужит ориентиром для государств-членов на этом пути реформ. Позвольте мне процитировать Президента К.Токаева, который предельно ясно дал понять: «*Мы не создаем новую организацию, а переходим на новый этап институционального развития.*»

Говоря об институционализации, за четыре года Председательства Казахстана в **СВМДА были созданы три новых постоянных учреждения**. Один из них – **Форум аналитических центров** – был преобразован из уже существующей платформы в постоянный консультативно-совещательный орган, в то время как два других – **Совет мудрецов** и **Фонд СВМДА** – были созданы с нуля и ожидают увлекательного пути дальнейшего воплощения, в котором мы надеемся увидеть добрую волю государств-членов.

Говоря об основополагающих документах СВМДА, Казахстан всегда был и останется приверженным **Алматинскому акту и Декларации принципов, регулирующих отношения между государствами-членами**.

Тем не менее, чтобы соответствовать вызовам и требованиям нашего времени, казахстанское Председательство возглавило процесс обновления **Каталога мер доверия** – единственного в своем роде «меню» нашего сотрудничества, содержащего четко обозначенные 18 приоритетных областей по пяти измерениям. Мы искренне благодарны государствам-членам за поддержку проекта **Модальностей реализации МД**, рекомендованного для принятия на предстоящем заседании Совета министров СВМДА в Баку.

Говоря о географии и внешних связях СВМДА, во время председательства Казахстана мы приняли в семью СВМДА одно государство-член (**Кувейт** в 2022 году) и два государства-наблюдателя (**Туркменистан** в 2021 году и **Саудовская Аравия** в 2023 году).

В 2022 году **Евразийский экономический союз** стал шестой организацией - партнером СВМДА, а в 2024 году Комитет старших должностных лиц СВМДА одобрил установление партнерских отношений еще с двумя структурами ООН – **КТУ ООН и ЭСКАТО ООН**.

Другие важные итоги шестого Саммита СВМДА включают принятие следующих документов:

- План действий СВМДА по реализации **Глобальной контртеррористической стратегии ООН**, который является значительным достижением в этой области (документ разрабатывался 10 лет);

- **Заявление лидеров СВМДА о сотрудничестве в сфере безопасности ИКТ и их использования** (российско-китайская инициатива), направленное на содействие практическому сотрудничеству между государствами-членами в этой приоритетной области.

Итак, позвольте мне представить самые последние приоритеты, обозначенные Президентом Токаевым на второй двухлетний период нашего Председательства – 2022-2024 годы – и сообщить о достигнутом прогрессе.

Прежде всего, я искренне благодарю все государства-члены за участие в **Министерской конференции СВМДА по проблемам экологии**, состоявшейся 28 августа.

Несмотря на отсутствие возможности провести мероприятие в режиме онлайн, я считаю, что конференция прошла успешно. Государства-члены приняли Заявление высокого уровня, в котором взяли на себя обязательства по расширению сотрудничества, управлению водными ресурсами, действиям в области климата в соответствии с РКИК ООН и Парижским соглашением, а также по улучшению качества жизни через смягчение последствий, сохранение природы и борьбу с загрязнением.

Во-вторых, позвольте поздравить всех участников **заседания Молодежного совета СВМДА и Слета лидеров волонтерских движений** под его эгидой, проведенных в эти два дня казахстанским Председательством.

Мы уверены, что эти мероприятия способствовали укреплению молодежного обмена и сотрудничества волонтерских организаций, где молодежь играет ключевую роль.

Учитывая это, по инициативе Казахстана ООН объявила 2026 год Международным годом добровольцев во имя устойчивого развития.

Значительный прогресс был достигнут в реализации другой инициативы главы государства — создании **Партнерской сети ведущих университетов государств-членов СВМДА (ПСВУ)**.

Проект Меморандума о создании ПСВУ был одобрен для последующего принятия Советом министров СВМДА в Баку, а также для инаугурации этой сети.

В-четвертых, казахстанское Председательство также предложило преобразовать **Финансовый саммит СВМДА**, инициированный и успешно созданный Китаем трижды с 2018 года, в постоянно действующую площадку. Всего месяц назад Председательство провело первый раунд экспертного обсуждения этой инициативы среди государств-членов СВМДА на площадке мероприятия Astana Finance Days, организованного МФЦА.

Мы выражаем благодарность всем государствам-членам за их вклад и надеемся на еще более активное обсуждение вопроса институционализации Финансового саммита.

В-пятых, принимая во внимание возникающие глобальные экономические проблемы, такие как сбои в цепочках поставок, Президент Токаев предложил учредить **Совет СВМДА по устойчивой взаимосвязанности**.

Эта инициатива призвана задействовать транзитный потенциал государств-членов и укрепить сотрудничество в создании устойчивых транспортных коридоров. Насколько я понимаю, она полностью соответствует приоритетам будущего Председательства Азербайджана.

Ваши Превосходительства, дамы и господа!

Напомню, что правоспособность нашей организации обеспечивается **Конвенцией СВМДА о привилегиях и иммунитете**. Казахстан по-прежнему готов содействовать вступлению Конвенции в силу. В связи с этим мы выражаем глубокую благодарность **Бангладеш, Китаю, Иордании и Пакистану**, которые ратифицировали Конвенцию за прошедший год, тем самым сделав значительный вклад в достижение этой конечной цели.

Надеемся, что государства-члены, подписавшие, но не ратифицировавшие Конвенцию, последуют их примеру.

Ваши Превосходительства, уважаемые коллеги!

Прежде чем завершить выступление, я хотел бы подтвердить, что решение Президента К. Токаева о строительстве новой современной **штаб-квартиры СВМДА** в Астане является поистине великодушным жестом Казахстана как государства-основателя СВМДА и принимающей страны. Это решение направлено не только на создание благоприятных условий для работы Секретариата, но и на сохранение бесценной институциональной памяти СВМДА, обеспечение качественной инфраструктуры для деятельности его органов и формирование имиджа СВМДА как полноценной международной организации.

Я твердо убежден, что по итогам всеобъемлющего процесса трансформации СВМДА наша обновленная организация займет свое уникальное место в сети многосторонних структур по безопасности и сотрудничеству в Азии.

Благодарю!